Notes de Calcul
Unité 1 - Limites
Mme Tarasenco
Nom :_________________________

3 - Limites
Une limite est une approximation d’une valeur de y lorsque la fonction s’approche à une certaine valeur de x.
Prend le graphique: 
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Utilise un table de valeurs pour approximer ce que la valeur de
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Regardons au graphique
Sans trouver  f(2), on peut approximer que 
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Cela veut dire: 


Ex 1:
 
[image: image4.wmf]1

1

)

(

2

-

-

=

x

x

x

f



Quelle est la prédiction pour  f(x) par les valeurs voisines ? 

Graphique
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NB: 





Formule

[image: image9.wmf]=

-

-

+

=

-

-

=

®

®

®

1

)

1

)(

1

(

lim

1

1

lim

)

(

lim

1

2

1

1

x

x

x

x

x

x

f

x

x

x



NB: 




Ex 2: 
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NB : 

Ex 3:
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NB: 

Si la limite de  f(x) existe à a et 
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Ex 4: 
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Depuis que ,


NB: f(1) = 2

Ex 5: 
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Ceci est le graphique de  
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Ex 6: Trouve la valeur de chaque limite:

a) 
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d) 
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e) 
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4 – Lois des limites
1. La limite d’une somme est la somme des limites.
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Ex:
Si 
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Alors, 
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2. La limite d’une différence est la différence des limites.
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Ex: 
Si 
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Alors, 
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3. La limite d’une constante multipliée par une fonction est la constante multipliée par la limite de la fonction. 
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Ex : Si 
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Alors, 
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4. La limite d’un produit est le produit des limites.
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Ex: 
Si 
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Alors, 
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5. 
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Ex: 
[image: image49.wmf]=

®

10

2

lim

x

x




Ex : 
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Trouve la limite du polynôme:


a) 
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b) 
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6. Si f est une fonction polynomiale ou rationnelle, 
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Trouve:
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Ex : 
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Trouve:
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5 – Limites des fonctions rationnelles
7. Si 
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Alors,  
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Ex:
Trouve, 
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***Si le dénominateur a une limite de 0?
Ex: Trouve, 
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NB:





***Si le dénominateur ET le numérateur ont des limites de 0? 

(3 méthodes)


Factoriser
Trouve,  
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→  Substitution directe produit 
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Rationalisation
a) 
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b) 
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Fonction définie par morceaux

Trouve, 
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→ Compare chaque côté
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Depuis que, 

Ex 1: Trouve, 
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Ex 2: Trouve 
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NB: 
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Ex 3: Trouve, 
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Ex 4: Trouve, 
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Ex 5: Démontre que 
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Ex 6: Trouve, 
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6 – Théorème des gendarmes (Limit Squeeze Theorem)
Si 
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Alors, 
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Ex 1 : Si 
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 Par le théorème des gendarmes 
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Ex 2 : Dessine 
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Suppose que
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si   
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On est en train de dire que g(x) est une fonction qui se situe entre f(x) et h(x).

a) Trouve, 
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B.  
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 De (A) et (B), d’après le théorème des gendarmes
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b) Trouve, 
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 D’après le théorème des gendarmes, 
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c) Trouve  
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Ex 2: Démontre que 
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On ne peut pas utiliser 
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Par contre, on sait que

[image: image119.wmf]1

1

sin

1

£

÷

ø

ö

ç

è

æ

£

-

x



(si on multiplie par 
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Depuis qu’on sait que 
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 D’après le théorème des gendarmes, 
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(Ce que le graphique a peut-être l’air)  →

En autre mots, si une fonction se situe entre 2 fonctions et la limite des deux fonctions extérieures est égale, alors la limite de la fonction intérieure a la même valeur.

7 – Limites infinies
Si le résultat d’une limite est 
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NB: 


Ex 1: Dessine 
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Trouve, 
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Ex 2 : Dessine 
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Trouve,
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Sans graphiques
Ex 1: Trouve, 
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Si tu as :
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Ex 2: Trouve 
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Étape 1: Trouve la signe de chaque facteur lorsque 
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Alors, lorsque 
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(Depuis que le dénominateur devient très petit, la limite devient très grande)
Étape 1: Trouve la signe de chaque facteur lorsque 
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Alors, lorsque 
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(Encore, parce que le dénominateur devient très petit)
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7 – Trouver des limites géométriquement
Utilise le graphique suivant pour trouver la limite (si elle existe)
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Aussi trouve…
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8 – Limites à l’infini
Ce sont des limites où 
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est une façon de dire que  x devient de plus en plus grand sans limite
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Comment est-ce que la limite se comporte lorsque 
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Généralement, si n est un nombre rationnel positif :
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Ex 1: Trouve, 
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Méthode 1: Divise par l’exposant de x le plus grand au dénominateur.
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Méthode 2: Factorise l’exposant de x le plus grand au numérateur et au dénominateur.
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NB : 
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← (graphique ressemble à)

3 cas possibles: 
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1. Si M = N
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2. Si M < N
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3. Si M >N
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Ex 3: 
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Ex 4 : 
[image: image183.wmf](

)

2

3

lim

+

¥

®

n

n


NB: Lorsque n →∞ cette fonction devient de plus en plus grand 
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Ex 5: 
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9 – Limites à l’infini et les asymptotes
Asymptotes verticales: On peut trouver les asymptotes verticales en utilisant les limites. Si la limite est 
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Ex: 
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Trouver une asymptote verticale
Fixe 0 comme le dénominateur et résoudre. Ceci sera une asymptote verticale si au moins un des suivants est vrai:
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Ex 1: Utilise les limites pour trouver l’A.V. de 
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Vérifie,  
x + 3 = 0,   x = -3
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Ex 2: Utilise les limites pour trouver l’A.V. de 
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Trouver une asymptote horizontale
Asymptotes horizontales:
On peut trouver les A.H. quand 
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Ici on a une asymptote horizontale à y = 0.

La ligne y = b est une asymptote horizontale si pour
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Ex 1: Utilise les limites pour trouver l’A.H. de 
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Ex 2: Utilise les limites pour trouver l’A.H. de 
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Ex 3: Trace le graphique de 
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A.H.
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NB: 

A.V.
(Dénominateur = 0)   x – 3 = 0,   x = 3
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Maintenant, trouve les interceptes pour tracer un graphique plus précis.
(quand y = 0)


 (quand x = 0)



















Ex 4:
 Trace le graphique, donne les interceptes et utilise les limites pour trouver les asymptotes.
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A.V.
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Zéro(s)




                   Ordonnée à l’origine










NB: 
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 a une solution.










Résumé:
Si 
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*** Vérifie 
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 pour trouver toutes les A.H.
Continuité
Les limites d’une fonction polynomiale sont faciles à trouver parce que la fonction est continue. Les fonctions continues n’ont aucune asymptote ou point de discontinuité.
Ex: 


Si 
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En générale, 
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Quelques autres fonctions continues connues :
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 EMBED Equation.3  [image: image240.wmf]
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Alors, 
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Définition:
Une fonction  f  est continue à 
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Ceci exige 3 choses:



1.




2. 



3. 


Ex 1: 




a
b

c
d


a) f(a) 



b) f(b) 



c) f(c)

d) f(d) 

Théorème des valeurs intermédiaires
Si une de  f(a) et f(b) est positive pendant que l’autre est négative, le graphique 
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[Plus général]

Si f(x) est continue dans [a, b] et un nombre est entre f(a) et f(b), il existe un nombre c entre (a, b) tel que 
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Ex 1:
 Démontre que 
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elle est continue partout

Depuis que 
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Ex 2: Détermine les intervalles dans lesquelles
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Depuis que f(x) est continue, elle doit avoir une signe constante dans chaque intervalle.

Si 
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f(x) < 0  dans  





f(x) > 0  dans  









Ex 3:
 Trouve la/les valeur(s) de k si  
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Si elle est continue, 
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Si 
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Si 
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Ex 4: La fonction 
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Depuis que 



NB: 
Les fonctions suivantes sont continues à l’intérieur de leur domaine:


Rationnelle 
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Radicale 
[image: image274.wmf](

)

x







Logarithmique 
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